

发卡企业“跑路”没?平台一查即知

6月底该监管平台将收入“随申办市民云”App

洗车卡、健身卡、美容美发卡、餐饮卡,各种各样的预付卡给消费者带来优惠和便利的同时,经营者卷款“跑路”的情况也时有发生。为了保障消费者利益,完善日常监管,《上海市单用途预付消费卡管理实施办法》今年5月1日正式实施。记者从昨天举行的市政府召开新闻发布会上获悉,在上海市单用途预付消费卡协同监管服务平台上,市民可以查询发卡企业的对接信息、卡内余额、警示名单,也能在线咨询举报。6月底,这一平台还将出现在“随申办市民云”App上,在移动端上就能查询。

打开“中国上海”政府门户网站

的首页,在“常用服务查询”下进入“单用途预付消费卡管理”,就能进入上海市单用途预付消费卡协同监管服务平台,300多家发卡企业的对接信息都能在这里查到。

市商务委副主任刘敏表示,《实施办法》明确将同一品牌特许经营体系外的个体工商户纳入《上海市单用途预付消费卡管理规定》的调整范围,经营者应当使用上海市“法人一证通”注册协同监管服务平台账号,提交相关资料。

此外,市民如果持有已完成信息对接的300余家企业的单用途预付卡,可在平台上输入卡号等信息,查询卡内余额。如果准备购买预付

卡,则可以先看一看警示名单,经营者出现异常后,各类动态预警信息也会以黄灯、红灯的方式向社会进行风险提示。在使用预付卡期间遇到问题,则能在线咨询举报,相关行业主管部门将作出解答和处理。

“发卡企业、消费者、行业主管部门、市场监管部门在平台上共享这些信息,在信息公开透明的基础上,监管政策的执行也会更加有效。”刘敏表示,《管理规定》还引入了严重失信惩戒措施,一旦出现卷款跑路,恶意发卡变相融资等情况,都有对应的措施。例如将全部预收资金余额存入其专用存款账户等。

300余家已完成信息对接的发

卡企业,预付卡沉淀资金高达200亿元。为加强资金监管,市商务委还公布了中国银行股份有限公司上海市分行等10家存管银行名单,以及中国人民保险集团股份有限公司等3家承保保险机构名单,并培育了6家具有人民银行支付安全认证的公共基础业务处理系统运营主体,供发卡经营者自主选择,免费使用其基础功能。

市商务委市场秩序管理处邓金兵指出,相较以前,单用途预付卡领域资金管理的力度、方式如今都有了较大的变化,通过金融机构的介入,从一定程度上限制了经营者预售资金的流动性,有助于防范其将所有预

售资金挪作他用。而经营者如果选择保险机制,资金的机会成本会大幅下降,对消费者来说也更有保障,“不过预售资金虽然有限制,但其实还是属于经营者,在处置时还是以司法部门为主导。我们大的原则还是希望单用途预付卡能回归商业本源,尽可能杜绝融资属性。”

刘敏表示,为打造“上海购物”最好的消费环境,下一步将明确各项责任落实到位,由各区建立相关机制,加强日常管理和监督执法,“同时我们也需要依托行业协会的力量,加强发卡企业在经营活动过程中的行业自律。”

本报记者 张钰莹

申城出台涉性侵犯违法犯罪人员从业限制意见

拟录用人员须强制查询犯罪记录

本报讯 (记者 郭剑烽 通讯员 施坚轩)本市教育、医疗、训练救助等与未成年人密切接触行业开展入职审查时,将对拟录用人员是否存在性侵害违法犯罪记录情况进行强制查询,一旦发现有关记录,将不予录用。近日,上海市16家单位会签并出台了《关于建立涉性侵害违法犯罪人员从业限制制度的意见》(以下简称《意见》),健全完善与未成年人密切接触行业从业人员的招录和管理机制,加强对性侵害未成年人犯罪的源头预防。昨天下午,上海市检察院召开发布会介绍相关情况。

家庭造成严重伤害,同时也严重损害了相关行业的社会形象。

对此,上海先行先试,积极探索。2018年7月,长宁区检察院与区政法委、公安分局等8家单位会签了《关于在未成年人教育培训和看护行业建立入职查询和从业禁止制度的意见(试行)》,并据此在区内14个教育培训岗位增设了犯罪记录查询要求,对全区所有中小学及部分民办培训机构在职员工进行了抽检,禁止1名有性侵害劣迹的书法班老师继续从业。

范围包含保安门卫

在市委政法委的牵头下,市检察院承担了《意见》的起草任务,后经市高级人民法院、市公安局、市司法局、市人力资源和社会保障局、市教育委员会等16家单位会签,并于

2019年4月3日正式出台。《意见》共12条,从适用范围、入职审查、从业限制、执行机制、监督管理等八个方面作出规定。

《意见》在实现未成年人特殊、优先保护的前提下,尽可能兼顾违法犯罪人员的就业权,将对未成年人负有监护、教育、训练救助、看护、医疗等特殊职责的企事业单位、社会组织等纳入管理范畴,包括幼儿园、中小学校等教育机构,3岁以下幼儿托育机构,儿童福利机构,对象为未成年人的培训机构、医疗机构、文化体育场所等等。

其中,除了对教师、医生、教练、保育员等直接对未成年人负有特殊职责的工作人员进行审查外,《意见》还将保安、门卫、驾驶员等不具有特殊职责,但具有密切接触未成

年人条件的其他工作人员纳入适用对象。同时,与未成年人密切接触行业用人单位招募的志愿者在入职前也需进行审查。

上述领域的从业人员如果因实施强奸、猥亵儿童等犯罪行为,被追究刑事责任,或因实施猥亵、引诱、容留、介绍卖淫等违法行为而被行政处罚将不被录用。

设立强制报告制度

《意见》明确了用人单位在招录员工过程中的审查和筛选义务。用人单位应当对拟录用人员是否存在性侵害违法犯罪记录的情况进行审查,并可以向公安机关进行核实。如果发现拟录用人员存在性侵害违法犯罪记录的,则不予录用。对于本单位的在职员工,也将逐步进行核查和处理。

新民随笔

手机网络崩了之后

徐轶汝

好想过一天与世隔绝、不接电话、不看手机的生活!你确定?当此情此景真实出现,你也许撑不过一个小时。

昨天中午11时多,上海移动网络出现异常,表现为无法接打电话、无法上网。于是出现了各种“怀疑人生”的场景:有人开机关机、拔SIM卡,再给手机充了300大洋;有人打车付不了钱,被司机质疑“想赖账”;有人正走着航呢,然后开错路各种迟到;有人以为遭遇电信诈骗手机被控制了,恍惚懊恼;还有外卖点不了的,炒股票错过最佳买入点的……精彩程度堪比电影桥段。

这次网络异常非常罕见,影响范围也十分广,“上海移动崩了”的话题直接被送上了微博热搜。除了吐槽尴尬遭遇外,网友也对上海移动提出了质疑。对此,其官方微博在中午12时45分发文称,中午11时10分左右,网络出现异常。10分钟后上网业务全部恢复。然而,这则声明仅仅说明发生了什么,至于网络出现异常是什么原因,之后再无法说。还有不少网友表示,自己的手机直到下午1时才恢复正常,与上海移动所说的10分钟,体验感受相差太大。

在上海这样的超大型城市发生通讯网络瘫痪,即便只有10分钟,也是非常严重的,对于社会各方面造成不小影响和损失。上海移动有必要在查明原因的基础上,告知公众事故何以发生,平息担忧,粉碎谣言。

同样该吸取教训的,除了上海移动,还有手机用户们。有网友感慨:第一次意识到了双卡双待的作用!以此类推,我们都该给自己的网络生活准备一个PLAN B(备选方案)。比如,包里得备点零钱,信用卡还是得随身带着,给搁置已久的交通卡充个值等等。除此之外,我们也应时不时锻炼一下自己执行PLAN B的能力,过于依赖网络,无形中正在削弱你的现实生存能力。比如看地图查路线,没有导航也能顺利抵达目的地;比如烧个饭做个菜,没有外卖也不至于饿肚子……像上海移动这样,显然就是PLAN B没能执行到位。

长三角一体化发展电力计划在沪发布

本报讯 (记者 罗水元)今天上午,国网上海市电力公司在青浦区举行主题为“长三角电力先行·一体化互联互通”活动,正式发布《长三角一体化发展2019年电力行动计划》,标志着长三角地区电力一体化工作正式启动。

《长三角一体化发展2019年电力行动计划》明确,要以全球视野和先行目标,推动长三角一体化示范区内的坚强智能电网、泛在电力物联网建设以及优化营商环境等工作高质量实施,全面聚合政府部门、能源客户、产学研机构、互联网金融企业等行业伙伴,打造长三角一体化能源生态圈,高质量孵化新兴产业,为长三角一体化发展提供新动能。有关先行工程包括:实施跨区域配电网互联互通建设,打通电力“断头路”,共同协商签订一体化调度运行协议,打破固有供电区刚性隔绝;从“全息感知、泛在连接、开放共享、整合创新”四个方面开展泛在电力物联网建设,在青浦区建设西虹桥泛在电力物联网示范项目,在吴江区同里建设智慧能源小镇综合示范等。



“大白兔”快闪店

承载着几代人童年记忆的“大白兔”,今年已经60岁了。首个官方授权的“大白兔奶茶店”昨起以快闪店的形式亮相LuOne凯德晶萃广场3层。这家快闪店提供6种口味的奶茶,奶茶包装也以大白兔为主基调,充满怀旧范儿。此外,快闪店还提供“大白兔”文创产品,吸引了众多市民驻足打卡。

首席记者 刘歌 摄影报道

沪苏浙皖景点儿童免票规则能否统一?

本报讯 (记者 金旻矣)“六一”儿童节前夕,长三角消保委联盟召开会议,商定将联合开展沪苏浙皖主要景点儿童免票规则消费调查。

统计数据显示,今年一季度长三角三洲城市群GDP总量5.13万亿元,占全国GDP总量的24%。其中,旅游行业增长迅猛,长三角地

区已经成为国内外消费者的重要旅游目的地之一。

与此同时,有消费者反映,长三角四地景点的儿童免票规则差异较大,并且和国外主要景点的规则也不尽相同。消费者希望,随着长三角一体化的深入,儿童免票规则能更统一、更合理、更贴合未成

年人的成长规律。

记者从上海市消保委获悉,本次调查将通过数据采集、现场调查、企业沟通、专家评议等方式,收集第一手资料,倾听消费者呼声,汇聚国际国内经验,提出合理化建议,促进长三角消费政策一体化建设和旅游产业高质量发展。